

林建奎,男,中共党员,现任中铁七局武汉公司西渝高铁项目部副经理,曾参与建设了多项“高、特、难、新”工程,武麻高速、敦白铁路、武汉地铁12号线、沿江高铁、西渝高铁项目等重点工程建设背后都有他的身影。从业十八年来,他扎根现场,满怀热忱地坚守工程建设第一线,保进度,守质量,护安全,用“铁路心”和“工匠魂”为企业发展赋能添翼。

### 铁路情怀:在基建战场上拼搏进取

雨声淅沥春意正浓,正是万物盎然时。清晨,3月的西南山区气温依旧冷冽,林建奎披上外套,拿上雨伞,哈出一口热气,便迎着细雨和雾气向二斜工区走去。“三月这边的雨都没停过,再加上早上雾也大,得早点去工区检查安全。”林建奎向我们解释道。

2006年参加工作以来,林建奎便立下了“干一行、爱一行、专一行、精

一行”的庄严承诺,全身心投入到铁路建设的伟大事业中,从合武客专,到京九、漯阜铁路增建二线的延伸,再从宁西铁路的拓展到汉十高铁、敦白铁路的贯通,再到参与西渝高铁项目施工建设,历经多项国家重点工程的建设,林建奎所付出的不仅仅是汗水与劳动,更是智慧与情怀,每一座由他参与建设的桥梁,每一条由他负责的

隧道,都承载着他质量的严苛要求和工艺的深思熟虑。在林建奎看来,铁路不仅是连接两点的线路,更是连接心与心的纽带,是促进发展、服务人民的重要基础设施。正是怀揣着这份热爱与情怀,在施工建设这条道路上一走就是18年,并以其过硬的能力和良好的作风,多次荣获中铁七局、武汉公司“安全生产先进个人”“优秀共产

党员”“先进员工”“十佳青年”“劳动模范”等荣誉称号。

### 工匠精神:铁路中的智慧与毅力

在林建奎的职业生涯中,他经历了从技术员、技术主管、工程部长,乃至项目副经理等多个关键职务的转变,更在多个国家重点

## 铁路心 工匠魂

### ——记中铁七局西渝高铁项目部副经理林建奎

武汉公司 林宪政 李万祥

项目的筹划与执行中,展现出优秀的项目管理能力。这些项目,无不考验着一个人的智慧、耐心与决断力,而林建奎正是在这样的挑战中一次次将理论与实践相结合,不断突破自我,累积起了宝贵的经验。无论是在复杂的技术难题面前,还是在日常的管理工作中,林建奎都能够凭借其深厚的专业知识和丰富的实践经验,找到问题的症结所在,并创

造性地提出解决方案,以实际行动推动工作的高效运转。

更令人敬佩的是,林建奎对于个人成长和自提升的渴望永无止境。在紧张忙碌的工作之余,他始终不忘加强学习,他积极参与各种业务技术培

训,不断吸收新知识、新技术,将学到的理论知识与实际工作紧密结合,考取了公路、市政一级建造师的资格证书,有效提升了专业技能。同时他积极参与技术创新,带领技术团队成功实施10项QC工法,先后撰写论文及专业技术总结5篇,有效攻克30多个技术难题。这不仅是对他专业能力的一种认证,更是对他智慧和毅力的最好

证明。

**铁道先锋:铁路中的团队精神与领导力**  
林建奎自担任西渝高铁项目部副经理以来,面临的挑战可谓前所未有。特别是在观面山隧道2号斜井工程上,不仅施工环境极其恶劣,还处在西南深山之中,便道条件多变。“当时的难是所有人都想象不到的难。本项目的人,只要提到二斜工区,都不愿意来。”二斜工区员工说道。

然而,面对种种困难,林建奎带领着二斜井工区团队,在短短一个月的时间里,取得了显著成果,不仅在斜井洞口完成27000立方米的山体石方开挖,还成功构筑了驻地挡墙,实现土方填筑和洞口便道挡墙及绿化的100%完成。此外,长达8公里的改扩建便道已经具备了

重型车辆通行的条件,洞口主通道、场坪以及两根抗滑桩、截水天沟、被动防护网的施工也全部完成,为隧道主体工程的顺利进行奠定了坚实基础。通过采取隧道零开挖进洞、钢拱架间距调整、抢抓工序循环进尺及工序衔接时间等措施,使斜井IV级围岩开挖进尺由原来每月120米增加到进尺180米指标,在标段位居前列。

林建奎的故事,是一部充满着辛勤和汗水、智慧和勇气的劳动史诗。他用自己的实际行动,诠释了新时代工人的精神风貌,展现了当代铁路工程师的责任和担当。他的故事告诉我们:不论岗位高低,只要全心投入,就能在平凡的岗位上干出不平凡的业绩。林建奎,这位铁路建设的无名英雄,用他的奋斗和智慧,书写了属于自己的辉煌篇章。

## 星光璀璨

### 合武高铁湖北段“咽喉”工程

## 塘埠口瀑水特大桥跨河、跨路桩基开工

**武汉消息** 继3月12日首开工点道岔连续梁群234号墩台桩基开工以来,4月12日,中铁七局合武高铁塘埠口瀑水特大桥跨武大高速连续梁256号墩也顺利搭上了“首班车”顺利开工,为后期连续梁顺利贯通奠定了坚实基础。

该特大桥位于湖北省武汉市黄陂区前川街道,全长5.8公里。标段内前川线路所道岔连续梁群现浇梁共4联,基础采用钻孔灌注桩,直径可达2米,共计318根桩基,最大桩长53.5米。本次开工点为跨武大连续梁,桥跨设计为52+88+52米连续梁。桥梁采用钻孔灌注桩,直径最大可达2米,

共计40根桩基,最大桩长44.5米。该路段设计为挂篮悬浇上跨武大高速,是全线唯一的运架梁通道。其技术要求高、施工难度大、跨河、跨高速公路施工风险高等因素,制约着项目架梁通道的“咽喉”。

面对协调难度大、鱼塘农田多、征地拆迁难、地基承载力低、重大机械设备进场难等一系列问题,项目部积极与设备管理单位对接,优化施工组织方案,加大机械设备和物资材料的供应,优化资源前期配置,同时积极主动与当地街道等相关部门对接,为项目争取更大的工作面,更加注重质量安全管理,严格遵守施工

规范和标准,采取一系列环保措施,确保施工对周边环境的影响最小化。

据悉,新建合肥至武汉高速铁路湖北段站前5标正线长18km,起于瀑水河西侧前川街道双陈村,向西南沿绕城高速公路依次跨越新十公路、西河、武大高速、岱黄高速、合武铁路、京广高铁等高铁、高速公路最终至新建武汉天河机场站附近。计划于2028年6月通车。该高速铁路是国家高速铁路网“八纵八横”主要通道之一,对有效促进沿江城市的经济发展、长江经济带综合立体交通走廊和生态廊道建设等具有重要意义。(武汉公司 李万祥 李晶晶)



当地时间4月13日,中铁七局埃塞俄比亚地区83.4公里项目沥青施工摊铺完毕,标志着该项目主线顺利贯通。该公路位于埃塞俄比亚西南州Dawru区,全长83.4公里,双向两车道,是连接西南州重要城市SODO市与JIMA市的唯一一条主干道。项目所在地属于丘山区,道路陡峭,全线海拔从685米到2450米,高差最大处近1800米,特别是改线段Turi-Waka段9.5公里,道路纵坡几乎全部接近山区道路极限纵坡12%,施工难度大。(海外公司 李根 严旺亭 陈葭)

## 武汉公司以竞赛引领实践凝聚施工生产最大合力

**武汉消息** 近日,武汉公司充分发挥技能竞赛“提素赋能增技”作用,从中铁七局、武汉公司、个人三个层面出发,坚持以竞赛引领实践,学用相长帮助员工增强履职能力,凝聚施工生产最大合力。

集中力量参加上级竞赛,成效显著。从“横”“纵”落子,积极组织员工参加上级开展的供应链、测量等技能竞赛,加强与竞赛内容相关物资、财务、商务等业务部门的横向沟通,抽调精兵强将参赛。加强各基层单位的纵向协调,合理调整员工集训期间的工作安排,让员工能够全身心投入到技能竞赛中来。2023年,武汉公司在中铁七局多项技能竞赛中名列前茅,在中铁七局第二届岗位胜任力大赛供应链管理比赛中获团体一等奖1个、二等奖1个、优秀奖2个,并代表中铁七局参加中国中铁比赛获团体第一名,增强了选手争先意识、协作精神,提高了业务水平和工作质效。

结合施工重点持续开展内部竞赛,提技赋能。在积极组织员工参加上级各类竞赛的同时,结合自身重点持续开展试验工、测量工、电工、桥梁工以及安全知识等竞赛,主动为广大员工搭建“加油站、充电桩”,连续两年承办中铁七局湖北指挥部组织开展的湖北区域铁路既有有线施工安全知识竞赛。2023年组织了由党员、群安员、青安岗、专职安全员为主要参赛对象的“学习贯彻二十大 全员保安全”安全知识竞赛。通过各系统、多内容的竞赛,达到了以赛促学、以赛保干的目的。

多层次技能竞赛打通发展通道,助力成长。将技能竞赛作为培养人才“练兵场”,作为选拔人才的“点将台”。中国中铁第二届岗位胜任力大赛供应链管理比赛中获团体第一名的成员贺勇由劳务派遣转为正式职工,成员李晶作为企业代表参加了武汉市江夏区第五次工代会。仅2023年,该公司就有14人通过技能竞赛、考证取证等方式从劳务派遣转为正式职工。(武汉公司 李万祥 林宪政)

## 简讯

3月31日,中铁七局哈尔滨市呼兰区增发国

债高标准农田建设项目举行开工启动仪式。该项目建设规模0.5万亩,全部为旱田,主要建设内

容为灌溉与排水工程、田间道路工程等,预计于2024年11月底完工。

(五公司 罗文喆)

## 西渝高铁观面山隧道1号斜井贯通

**重庆消息** 4月10日,中铁七局西渝高铁观面山隧道1号斜井顺利贯通,完成掘进施工1536米。至此,西渝高铁观面山隧道1号、2号两座斜井隧道施工全部完成。

观面山隧道斜井全长2731米,正洞12857米,属特长隧道,是西渝高铁康渝段站前十四标内最长隧道。为确保隧道施工安全、质量、环保达标,

项目部严格按照“管超前、严注浆、短开挖、强支护、早封闭、勤量测”的原则,切实管控隧道建设质量及施工安全,提前规划施工环保方案,从大气污染、隧道施工污水处理、隧道口和弃渣场绿化等方面,切实把控环保指标,降低隧道施工对自然生态的破坏,优化大机配套施工工艺,压实隧道开挖、出渣、喷锚、支护、衬

砌等施工关键环节,力争安全顺利完成隧道施工任务。

据悉,西渝高铁是全国“八纵八横”高铁网之京昆通道的重要组成部分,建成通车后将极大地改善沿线交通条件,促进区域协调发展,对实现沿线广大人民群众对美好出行的向往,具有重要的意义。(武汉公司 李万祥 高希军 燕鸿军)

4月12日,中铁七局武宜高铁在宜昌北站项目建设劳动竞赛上摘获测量团体二等奖。

(四公司 雷韬)

4月3日,中铁七局沪渝蓉高铁武汉至宜昌段宜昌北站站房D区浇筑

完成,标志着宜昌北站地下结构主体工程全部完成,项目建设将转入地上

结构施工阶段。

(四公司 雷金山)

4月11日,中铁七局本桓高速卧龙互通立交桥首片T梁成功架设,该T梁重120吨、长30米。

4月7日,中铁七局沈阳三环立交项目文大路跨公路桥钢箱梁首次顶推圆满完成,为冲刺年度

完美收官打下了坚实基础。

(二公司 周明飞

吴振科)

4月8日,中铁七局郑州地铁6号线风水电项目联合郑州地铁集团有限公司建设分公司开展了“勇担使命保工期 秉承匠心筑精品”劳动竞赛活动。(电务公司 姜郝梦尧)